
Studentské slevy v Norsku

Studentské slevy v Norsku

Všeobecne sa dá povedať, že byť študentom je v Nórsku prestížne. Nie však v elitnom zmysle slova. Práve naopak, na vysokých školách a univerzitách dnes študuje takmer každý. Je to nepochybne výsledkom politiky nórskeho štátu. Do škôl sa investujú enormné sumy a prízvukuje sa vytváranie dobrých študijných podmienok i energického a aktívneho študentského prostredia. Najväčšou výhodou je zrejme systém pôžičiek a štipendií, na ktoré má právo každý nórsky študent bez rozdielu. Štipendium teoreticky pokryje výdavky na ubytovanie na najlacnejšom internáte, pôžička stačí na skromné živobytie. Po úspešnom absolvovaní skúšok sa časť pôžičky zmení na štipendium. Zvyšok pôžičky splácajú študenti po ukončení štúdia. Napriek štipendiu a pôžičkám však väčšina nórskeho študentov pracuje popri škole – štúdium i študentský život sú drahé.

Odhliadnuc od výhod v podobe pôžičiek a štipendií nie je Nórsko žiadnym rajom študentských zliav. Študenti si zvyknú všetky učebné pomôcky vrátane kníh a skript kupovať. Knižnice obsahujú skôr väčšie spektrum kníh než viacero exemplárov jedného druhu, a preto musí študent do všetkej povinnej literatúry investovať sám. Nie je to žiadna lacná záležitosť: odborná kniha stojí 300-400 NOK (1 NOK = 4 Kč) a ani beletria na tom nie je oveľa lepšie – našťastie existujú paperbacky za 80-130 NOK. Knihy na technických odboroch sa pohybujú i v reláciách o niekoľko stoviek vyšších, tam si však študenti môžu mnohé materiály stiahnuť zo siete a zadarmo vytlačiť (čo je súčasťou zmieňovaných dobrých študijných podmienok – na druhej strane však neekologické mrhanie papierom). Všetka povinná literatúra sa kupuje v univerzitnom kníhkupectve, kde sú 8% zľavy pre študentov. To sa vzťahuje i na iné učebné materiály. Výhodnejšie je počkať si na sporadické výpredaje, kúpiť knihy od starších študentov, zájsť si do antikvariátu alebo kupovať na internete.

Študentské zľavy platia na kultúrne podujatia – jednak tie, ktoré sa konajú v meste a nemajú s univerzitou nič spoločné, a jednak také, ktoré spadajú do univerzitného prostredia. Študentská organizácia, o ktorej som písala v predošlom článku, vlastní okrem iného i tzv. „Študentskú spoločnosť“, čo je budova slúžiaca ako kultúrna inštitúcia i nočný podnik s barmi, diskotékami a kaviarňou zároveň. Za členský poplatok 350 NOK na rok majú študenti zľavu nielen na všetky akcie, ale trebárs i na vybrané nápoje.

Ďalšou organizáciou je univerzitné športové združenie NTNUI, pod ktoré spadá nespočetné množstvo športových klubov, od orientačných bežcov cez potápanie, futbal a lyžovanie, po jachtenie, tanec alebo trebárs žonglovanie. Ročné členské stojí 500 NOK (pre porovnanie: permanentka do verejnej posilovne stojí 400-500 NOK na mesiac) a zahŕňa vstup do posilovne a na aerobic a za ďalší malý poplatok i vstup do bazéna, na horolezeckú stenu či na squash. NTNUI vlastní i „Študentskú chatu“ v priľahlom mestskom lese so saunou, dobrým jedlom a výbornými možnosťami na vychádzky, výbehy na bežkách a podobne.

Zľavy sa poskytujú aj na dopravu – mesačný študentský autobusový lístok v Trondheime stojí 410 NOK (obyčajný 685 NOK, jedna jazda 25 NOK). Medzimestské a diaľkové autobusy majú 25-50% zľavy i pre študentov zahraničných univerzít, avšak železnice len pre študentov nórskeho štátu. Výhodné sú i študentské letenky na domácich linkách SAS a Braathens.

Nórska obdoba českého GTS a slovenského CKM sa volá Kilroy a má mnohé výhodné študentské ponuky na cesty do zahraničia.

Lubomira Kuzmová